

# 生命至上的召唤

## ——记“全国司法行政系统二级英雄模范”、长康监狱副监狱长熊云峰

湖南日报全媒体记者 沙兆华

“在我的内心深处，爱民、护民、为民是医者的大德，也是医者的至善，我愿意为这样的使命倾尽我的所有，哪怕是生命。”

12月7日，在省市法院举行的授予熊云峰同志“全国司法行政系统二级英雄模范”称号表彰大会暨先进事迹报告会上，湖南省长康监狱副监狱长熊云峰以铿锵的话语，再次展现了警察医者的担当与大爱，践行“生命至上”的铮铮誓言。

### “关键时刻要冲得上去”

1993年，23岁的熊云峰从湖南医科大学临床医学专业毕业，被分配到省司法行政系统，从事监管医疗工作。警察与医者，从业伊始，他就坚定了自我的人生方向。

“关键时刻要冲得上去”，在特殊医疗救治岗位上，他时刻有这样的信念来激励自己。

2016年，省长康监狱进一步扩大罪犯收押规模，成立二监区，以收治尿毒症病犯和传染病犯为主。熊云峰主动请缨，担任二

监区区长，接下这块难啃的硬骨头。

与特殊病犯打交道，风险无处不在。2017年4月，一名患有丙肝的尿毒症病犯突发精神障碍，在紧急施救的时候，猛然挣脱束缚，张嘴咬向自己的右臂静脉造瘘口。熊云峰立即用手护住犯人右臂，被咬伤，顿时血流如注，这一起严重的职业暴露，未在他脸上留下任何恐惧。

耐心地去救治每一名病犯，病房、抢救室是他的阵地，工作28年来，他医术不断精进，成为了基础扎实的全科医生，累计抢救各类急危重症病人1000余例，是全省监狱系统知名的医疗专家。

### “请把我安排到最需要的地方去”

在长沙市红十字志愿服务总队队长陈旭的眼中，熊云峰是志愿服务中的突击“尖兵”。

2008年汶川地震救援，熊云峰如愿以志愿者身份随湖南省红十字紧急救援队奔赴重灾区。灾后的汶川满目疮痍，刚到营地，他就主动找到陈旭说：“请把我安排到最需要的地方去！”

当时，湖南救援队负责安置点里

受灾群众有将近3万人，医疗任务异常繁重。熊云峰总是不知疲倦，为受伤群众清创、缝合、包扎、换药，答复他们各种担忧和疑问，和蔼的表情、精湛的医术得到了受灾群众的称赞。

抗震救援中，熊云峰经常说：“到群众最需要的地方去！”在一次送药的途中，他发现很多行动不便的独居老人，受伤后无法得到及时治疗。他便利用晚间休息时间，独自进山巡诊，其间，他将一患病老奶奶及时送进医院，挽回了老人的生命。

此后，熊云峰经常被选派参加各种紧急重大的救援行动。2015年4月，尼泊尔大地震后，他随着中国医疗救援队开展了为期一周的跨国救援，成为当地最受欢迎的援助者。

### 勇敢逆行支援武汉抗疫

去年初，新冠肺炎疫情肆虐，湖北监狱告急。危难时刻，熊云峰毅然响应号召，出征武汉，成为司法部援鄂医疗总队领队、党支部书记。抵达武汉后，熊云峰被任命为袁家台方舱医院副院长。

在去武汉一个多月前，熊云峰双肾结石并发感染，肾功能受到严重影响，

疼得直不起腰，因为结石大得多，他先后手术2次。

当时，袁家台方舱医院尚未建成，还是个遍地泥泞的大工地，熊云峰不顾自己身体还在恢复期，日夜不停地忙于完善医院各项设施，仅用短短4天，一座能收治上千名病犯的特殊方舱医院正式投入使用。为了控制感染，他科学规划了进出舱的“3区2通道”实现医患分离，病犯回押后采取“分类分区”关押降低风险，创造了疫情期间特殊监管的模式。

在武汉的73个昼夜里，熊云峰平均每天工作近20个小时，他带领来自全国10个省市的90余名队员同时间赛跑，与病毒较量，携手创造了“五个零”纪录——“病犯零死亡、医务人员零感染、监管安全零事故、工作人员零投诉、出院病人零召回”，肩负起了支援的使命，打了一场漂亮的疫情阻击战。

坚守初心，大医精诚。熊云峰先后荣获了“全国司法行政系统抗震救灾先进个人”“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”。今年11月，司法部授予熊云峰“全国司法行政系统二级英雄模范”奖章。“这些荣誉如火焰，如战鼓，激励自省，催我奋进。”熊云峰表示。

## 为乡村振兴贡献国企力量

### 6家省属国企与绥宁县达成战略合作

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 王亮)助力乡村振兴，省属国企在行动。12月5日，省国资委系统组织6家省属大型国有企业就乡村振兴与绥宁县人民政府进行了战略合作签约。

按照省委、省政府部署，省国资委对口帮扶绥宁县乡村振兴工作。截至11月底，省国资委系统已推动帮扶项目24个，投入资金2200万元，完成消费帮扶700多万元，乡村振兴帮扶工作取得阶段性成果。

未来，根据绥宁县资源禀赋特色、乡村振兴短板和县域经济发展需求，省建集团、省交水建集团、兴湘集团春光九汇现代中药有限公司、湘投集团新兴产业基金、省高创

新能源公司、湘诚物业集团6家省属国企，计划在绥宁县落地基础设施建设、城市运营管理、劳务培训输出、中药材开发、农产品销售、碳汇项目、新能源开发等一批重点项目，全面助力绥宁县乡村振兴各项工作。

省国资委党委副书记、主任丛培模表示，省属国企具有产业、资金、技术、人才、市场等优势，帮扶工作将聚焦民生保障、基础设施建设、生态环境建设等重点内容，找准切入点和着力点，探索适合绥宁县实际的乡村振兴路径。积极创新帮扶措施，在党建、资金、项目等方面打造多位一体的援绥模式，形成可复制可推广的经验，助力全省乡村振兴战略深入实施。

## 城市污水治理

### 提质增效“再加码”

#### 尽快摸清家底，补齐管网设施“短板”

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 陈淦璋 通讯员 冯磊)今天在常德召开的2021年城市污水治理提质增效暨海绵城市建设现场推进会提出：各地要紧跟国家部署，尽快开展排水管网排查检测、摸清家底，科学制定排水与污水处理规划，实施污水管网建设改造五年攻坚行动，抓紧补齐管网设施“短板”。

会议要求，大力推进旧管网改造，对排查检测发现的破损、渗漏等管网缺陷问题，要逐一进行修复改造，避免“污水外流、外水入渗”，结合城市更新、道路更新改造推进市政管网雨污分流，结合老旧小区改造和棚户区改造，统筹推进住宅小区、企事业单位内部管网的雨污分流改造。

会议指出，高标准建设新管网，排水主管部门要参与房建项目的联合验收，对于雨污分流不彻底、室外排水管网与市政排水管网混接的项目，一律不得交付使用。同时，推进溢流污染治理，系统谋划、做好规划，对现有合流制排水体系实施雨污分流改造；对短期内不具备雨污分流改造条件的地区，要综合采取溢流口改造、截流井改造、增设调蓄设施等措施。

目前，全省已建成163座城市以上城市生活污水处理厂，总设计处理能力为每日987.4万吨。管网建设力度明显加大，共建成排水管网总长3.58万公里，污水直排口和管网空白区得到整治。

## 湖南系统化全域推进海绵城市建设

湖南日报12月7日讯(全媒体记者 陈淦璋 通讯员 冯磊)今天在常德召开的全省2021年城市污水治理提质增效暨海绵城市建设现场推进会提出，各地要抢抓本轮国家加大排水防涝设施建设投资力度的机会，积极争取国家系统化全域推进海绵城市建设示范城市。多措并举推进海绵城市建设，强化源头减排，提升城市内涝防治能力。

目前，全省设市城市建成区海绵城市达标面积达601平方公里，雨水径流率得到有效控制，初步实现了“小雨不积水、大雨不内涝、水体不黑臭、热岛有缓解”的总体目标。其中，常德市作为第一批国家海绵城市试点城市，借鉴德国治水经验，

从水环境、水安全、水生态、水文化、水产业等方面综合施策，顺利通过国家验收，为南方丰水地区海绵城市建设创造了样板。岳阳市、望城区、津市市、凤凰县4个省级海绵城市试点，在水系、公园、绿地、道路、小区、屋顶等多类型项目开展海绵城市建设，探索了有益经验。今年5月，岳阳市成功入选国家系统化全域推进海绵城市示范城市，争取了中央专项奖补资金。

省住建厅介绍，国家正加大排水防涝设施建设投资力度，根据部署，到2025年各城市要因地制宜基本形成“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系，建设海绵城市、韧性城市。



### 固河堤 护平安

12月7日，凤凰县新场镇茨岩村河岸，施工队正在修砌河堤。入冬以来，该县加紧修水渠、固河堤、疏河道等水利工程施工，确保汛期农田和周边群众的安全。

滕建康 摄

### 5天连发3道预警

## 湖南森林防灭火进入关键时期

湖南日报全媒体记者 奉永成

近期，湖南天气“晴”字当头，森林火险等级居高不下。继12月2日发布森林火险黄色预警、12月5日发布森林火险橙色预警后，12月6日，湖南省森林防灭火指挥部办公室再次发布森林火险橙色预警：全省森林火险气象等级较高，按森林火灾应急预案规定，启动橙色预警响应措施。

5天连发3道预警，全省森林防灭火进入关键时期。

### 6日至11日全省森林火险等级偏高

据气象预报，这几天受槽后偏北气流控制，全省晴天间多云。12月6日至11日全省森林火险等级偏高。

根据森林火灾应急预案规定，启动橙色预警响应措施，需加强值班调度，加强火源管理，严查野外违规用火，加大预警宣传力度，开展森林防火工作督查，做好防火物资调拨准备，森林消防队伍进入待命状态。

各级防火工作人员取消休假，原则上不得外出。

森林火险预警一般分红色、橙色、黄色、蓝色。其中，红色为最高等级，危险程度极高；蓝色为最低等级，危险程度较低。引起森林火灾的原因主要有两种：一种是天然火源，一种是人为火源。天然火源指人类无法控制的原因，如雷击火、火山爆发、陨石坠落和泥炭自燃等。人为火源是指由人类活动引起的，如，烧荒、烧田埂、扔烟头、上坟烧纸、放鞭炮、采石放炮、烧炭、烧石灰、烧砖瓦以及机车甩瓦、汽车喷火和高压线脱落等。

### 进入秋冬季森林防灭火关键时期

当前，全省森林防灭火形势严峻。自10月份以来，全省发生森林火灾19起。10月1日至12月5日，国家林火卫星监测中心、省生态气象和卫星遥感中心、国网湖南电力防灾减灾中心共监测发布我省林火高温热点130个。全省秋冬季森林防灭火进入关键时期。

今年以来，全省通过加强会商研判、火源管理、应急处置等，强化“防未、防危、防违”和“打早、打小、打了”全链条管理，有效实现了杜绝重特大森林火灾和扑救过程中人员伤亡、遏制较大森林火灾、减少卫星监测热点数量的森林防灭火工作目标。截至12月5日，全省没有发生重大及以上和超过24小时的森林火灾，与去年同期相比，火场总面积、受害森林面积和林木损失大幅减少。

**福彩圆梦 福泽潇湘**

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552

李秉钧 黄勇 袁孔斌

“我们率先提出以危治废、科技治废的理念，致力于打造无废企业。”近日，位于永兴经开区的湖南金业环保科技有限公司负责人介绍，他们去年投入3000余万元，建设ERP、WMS、DCS等系统，建立了湖南金业环保科技有限公司大数据中心，是全省少有的大范围使用智能控制系统和机器人的企业。

近年来，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，郴州市委打造“一极六区”，永兴县实施“五区共建”，重点走“科技创新、绿色发展”之路。特别是围绕郴州市建设国家可持续发展议程创新示范区，该县的生态环境、绿色发

展态势持续向好，“绿水青山就是金山银山”的理念成为全县稀贵金属产业的具体行动。目前，永兴经开区成功申创为“中国产学研合作创新示范基地”、湖南省固体废物综合利用示范基地、湖南省特色产业园。

### 科技创新，提升绿色发展质效

近年来，该县深入实施科技创新驱动发展战略，鼓励20余家骨干稀贵金属企业与中南大学、国防科大等高校和科研院所建立了紧密的产学研合作关系，加快推进稀贵金属产业技术创新、产品创新。

## 永兴：科技创新驱动绿色发展

雄风环保与中南大学共建国家级工程研究中心、与长沙有色冶金设计研究院联合共建技术研究中心平台实验室；腾驰环保与中南大学柴元院士领衔团队合作，建设工业固废资源化利用科研基地。

目前，全县拥有中国驰名商标2个、湖南省著名商标11个，“永银”牌银锭、“联合银业”牌银饰品、“金润”牌银碗等13个产品认定为湖南名牌产品，12家企业的白银产品荣获全国用户最喜爱白银品牌。去年该县高新技术产业增加值56亿元，占GDP比重达25.8%。

### 科技创新，推动绿色发展进程

永兴县牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，形成企业、园区、环保部门“三位一体”的工作格局，将全县132家稀贵金属综合利用企业整合成30家，依托科技创新升级工艺，构建完善企业内部物质循环、园区内企业间物质循环、园区间企业物质循环、县域基地内物质循环“四大循环体系”，实现危废资源最大化回收利用、终极无害化处理。

他们以柏林、太和工业园“绿色示范园区”建设为抓手，加强园区清洁化、循环化、低碳化改造，加快建设格林美

郴州市工业危险废物综合处置服务中心和废气集中处理站。

据统计，永兴年处理各类危废100万余吨，提炼有价金属20余万吨，相比从原矿中提取等量金属减少废渣排放千吨以上、减少二氧化硫排放1.5万吨以上，节约标煤90万吨、节水5200万吨。去年实现产值600亿元，带动全县GDP增长2.8%，实现税收总额8.01亿元，解决3万余人就业。

### 科技创新，打造绿色发展样板

当前，永兴县12个工业固体废物资源化利用项目加快推进，四大园区污水

处理设施联网运行。15家企业列入湖南省重点清洁生产企业名单。

永兴鹏瑞环保科技有限公司现有职工251人，其中技术人员48人，占比超19%。公司采用世界先进、国内领先的有机危废低温热解技术，以及工信部鼓励的富氧侧吹熔炼技术对废线路板、有机类危险废物、含铜污泥等工业固废进行协同处理与资源化利用。对能源输入、加工转换、能源使用、能源计量检测、能耗分析全部实现数字化管理。截至目前，公司申请发明专利1项、实用新型专利7个，另有35个专利正在审核之中。

科技创新是手段，绿色发展是目的。稀贵金属再生资源综合回收利用作为永兴的支柱产业，一定能够在“两山”理论指引下，取得新的成就。

## 常德市武陵区：北正街恒大华府小学推行“双减慢时光”

“太好啦，竟然用树叶、花朵、豆子、花生写作业！”“花生不是吃的吗？”“豆子不是熬粥的吗？”“树叶还能写作业？”前不久，常德市武陵区北正街恒大华府小学的孩子收到了这份特殊的家庭作业——“去大自然里找数学”，这是该校有着多年教学经验的何凤永老师的“妙法子”。

“孩子们学了11-20这些数字，但又不能以书面家庭作业进行巩固，因此产生了让他们去大自然里找数学的想法。”何凤永说，作业布置后，孩子们利用大自然中的树叶、花朵、豆子……完成了内容为“11-20比较大、11-20的组成”等的数学贴画，既体会到动手快乐，又加深了对数字的认识。

“双减”政策实施以来，常德市武陵区北正街恒大华府小学围绕“双减慢时光”多措并举推进落实。该校利用课后服务增设了“书法、轮滑、舞蹈、啦啦操、科技创新”等十余种自选课程，孩子们可根据自己的兴趣爱好自由选择，实行走班制教学。该校创新作业结构，针对不同学生的基础及薄弱环节布置分层作业、个性作业，充分体现素质教育导向，包括巩固掌握一项体育运动技能、学练一项艺术技能、参观一次博物馆等。此外，学校改革评价方式摒弃唯分数论，真正从德智体美劳全方位评价学生的成长。（支莹莹）

## 为民办实事 深冬暖人心

12月6日，道县白芒铺镇住兴村清水塘水库大坝下，挖掘机正在清理灌溉渠。“渠道的加宽加固，为明年发展200亩烤烟提供了给排水保障，水旱无忧了，真的感谢县信访局。”住兴村党支部书记刘娟桂兴奋地说。

清水塘水库主体完工后，因缺少资金，灌溉渠一直没有改造，导致水渠常常因雨季垮塌，农作物受到影响，收成大大降低。因此问题，该村曾经多次引进大户发展烤烟产业，都未能成功。道县信访局在开展党史学习教育中，把“为民解难、为党分忧”作为检验学习教育成果的唯一标尺，把县委县政府安排联系的清水塘水库灌溉渠疏浚工程，作为2021年度为民办实事的重点项目。为有效推进该项目，该局党组多次组织实地察看、测量和预算，决定对390米长的灌溉渠道实行三面光混凝土浇筑，为该村发展农业生产解决了“最后一百米”的瓶颈制约。

近年来，道县信访局深入开展党史学习教育，坚持创新发展新时代“枫桥经验”，先后推动化解信访积案57个，着力解决群众急难愁盼问题31个。常态化开展“文明行为从我做起”、“我为城市添美丽”、“大手拉小手”等公益活动，不断提升了群众的满意度、获得感、安全感。截至目前，全县越级访人次、批次同比大幅下降，社会公众满意度测评首次跻身全市第二名。（盘林 周德祥）

## 东安县：以查促改，着力优化营商环境

“跟以前相比，现在窗口的办事效率更高，工作人员的服务态度也更好了……”在东安县行政审批局服务大厅，前来办证的某企业负责人谈及营商环境的变化时感慨不已。

今年以来，东安县坚持以查促改，着力优化营商环境，聚焦重要部门、突出环节、重要岗位，组织开展优化营商环境专项检查，由该县纪委监委联合县融媒体中心深入重点企业、重大项目、重点单位和各乡镇政务大厅开展暗访检查，并制作成暗访纪实片，直击曝光种种不良现象和违纪违规问题，通过会议等多种方式播放，在各单位广大干部中引起了强烈反响，起到了较好的警示作用。

同时，该县纪委监委通过“面对面”交流和“嵌入式”检查，全面收集企业的意见建议，了解企业的痛点难点和堵点，查找各职能部门的突出问题，梳理损害营商环境的违纪违法行，列出优化营商环境负面清单，并下发交办函，要求各责任单位主要负责人主动认领、限时整改、限期销号。

为了确保问题整改落实到位，该县畅通优化营商环境信访举报渠道，发布征集问题线索的公告，公布举报电话、邮箱、地址等，让更多群众参与到监督中，有力提升监督实效，并通过认真研判来信来电问题，通过会议等多种方式播放，在各单位广大干部中引起了强烈反响，起到了较好的警示作用。县纪委监委还定期组织开展回访检查，督促责任单位树立整改意识，严格台账管理，落实整改销号制，做到整改全面、彻底、无遗漏。

该县自开展优化营商环境专项检查以来，共列出优化营商环境负面清单24条，开展监督检查16次，召开意见反馈会10场，约谈职能部门领导4人，发现并督促整改问题26个，以硬举措提升营商环境“软实力”。

面对工作取得的成效，该县纪委监委相关负责人表示：“发现问题只是起点，解决问题才是终点，我们要进一步做足回访检查的功课，确保问题全面、彻底整改到位，进一步增强全县各职能部门的大局意识、服务意识，为东安营造良好的经济社会发展环境。”（唐银芳 唐中玉）